13.04.20.   ТС - 2   Общая и неорганическая химия    Моргунова Г.А.
Тема: "Составление уравнений в молекулярной, полной и краткой ионных формах"
Вид занятия: практическая работа № 11
Цель: закрепить навыки в составлении уравнений реакций ионного обмена в трёх формах
                            Краткое теоретическое обоснование
                     Алгоритм написания ионных уравнений
1. Составляем молекулярное уравнение реакции.
1. Все частицы, диссоциирующие в растворе в ощутимой степени, записываем в виде ионов; вещества, не склонные к диссоциации, оставляем "в виде молекул".
1. Убираем из двух частей уравнения т. н. ионы-наблюдатели, т. е. частицы, которые не участвуют в процессе.
1. Проверяем коэффициенты и получаем окончательный ответ - краткое ионное уравнение.
Пример:  Составьте полное и краткое ионные уравнения, описывающие взаимодействие водных растворов хлорида бария и сульфата натрия.
Решение. Будем действовать в соответствии с предложенным алгоритмом. Составим сначала молекулярное уравнение. Хлорид бария и сульфат натрия - это две соли. Заглянем в раздел справочника "Свойства неорганических соединений". Видим, что соли могут взаимодействовать друг с другом, если в ходе реакции образуется осадок. Проверим:
BaCl2 + Na2SO4 = BaSO4↓ + 2NaCl.
Таблица растворимости подсказывает нам, что BaSO4 действительно не растворяется в воде (направленная вниз стрелка, напомню, символизирует, что данное вещество выпадает в осадок). Молекулярное уравнение готово, переходим к составлению полного ионного уравнения. Обе соли, присутствующие в левой части, записываем в ионной форме, а вот в правой части оставляем BaSO4 в "молекулярной форме"  Получаем следующее:
Ba2+ + 2Cl- + 2Na+ + SO42- = BaSO4↓ + 2Cl- + 2Na+.
Осталось избавиться от балласта: убираем ионы-наблюдатели. В данном случае в процессе не участвуют катионы Na+ и анионы Cl-. Стираем их и получаем краткое ионное уравнение:
Ba2+ + SO42- = BaSO4↓.
В виде ионов записывают:
1. растворимые соли (подчеркиваю, только соли хорошо растворимые в воде);
1. щелочи (напомню, что щелочами называют растворимые в воде основания, но не NH4OH);
1. сильные кислоты (H2SO4, HNO3, HCl, HBr, HI, HClO4, HClO3, H2SeO4, ...).
В виде молекул записывают:
1. все нерастворимые соли;
1. все слабые основания (включая нерастворимые гидроксиды, NH4OH и сходные с ним вещества);
1. все слабые кислоты (H2СO3, HNO2, H2S, H2SiO3, HCN, HClO, практически все органические кислоты ...);
1. вообще, все слабые электролиты (включая воду!!!);
1. оксиды (всех типов);
1. все газообразные соединения (в частности, H2, CO2, SO2, H2S, CO);
1. простые вещества (металлы и неметаллы);
1. практически все органические соединения (исключение - растворимые в воде соли органических кислот).
Упражнение: Составьте молекулярные, полные и краткие ионные уравнения следующих реакций:
1. NaOH + HNO3 =
1. H2SO4 + MgO =
1. Ca(NO3)2 + Na3PO4 =
1. CoBr2 + Ca(OH)2 =
1. ZnCl2+K2S=
1. MgI2+SnF2=
1. Ba(OH)2+Na2CO3=
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